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P R E S I D E N T E . Onorevole P a n t a n o , in-
siste nel suo e m e n d a m e n t o ? 

P A N T A N O . Onorevole ministro, che le 
considerazioni f a t t e dalla Giunta generale 
del bilancio e dal Governo siano der iva te 
dal f a t t o che il ^rado alcoolico per i vini 
esteri è di 15 gradi, non lo nego, ma non 
ha alcun valore, in quan to che i vini esteri 
non ent rano e non possono ent rare in I t a l i a , 
d a t o l ' a t tua le regime. 

Per la Sardegna non è un paragone che 
si può fare , perchè la concessione f a t t a alla 
Sardegna cost i tuì un vero t i tolo di par t ico-
lare benemerenza. Pn i relatore io della legge, 
e malgrado che si t r a t t a s se di interessi in 
con t ras to con quelli della mia regione na-
t iva , fu i proprio io a domanda re quella con-
cessione, che l ' a t t ua l e legge vulnera profon-
damen te . E poi, onorevole ministro, ella è 
v e n u t a a leggermi una p a r t e dell 'articolo 
che depone invece contro di lei. 

Imperocché se la to l leranza si applicasse 
al l 'esportazione, sarebbe niente, anzi utile; 
ma il pericolo è che si applichi all ' in-
terno. Ed ella non ha saputo r ispondere 
a quello che io ho domanda to , e che è il 
perno della questione. Ella po t rà avere le 
sue idee; ma il votare l 'art icolo così, senza 
che il Governo dica il suo pensiero, è cosa 
che io non posso a m m e t t e r e ; e spero che 
ella non vorrà farlo. 

Io ho de t t o qui che quest i vini servi-
ranno alla fabbricazione del ve rmouth , e 
che ogni e t to l i t ro di quest i vini costerà allo 
S t a to 8 lire per il r imborso accorda to al 
ve rmou th des t inato al l 'esportazione. Non è 
giusto che si vot i qui, senza dare una ra-
gione, una disposizione di questo genere, 
che r appresen ta un a t to di favore , una cosa 
illecita e indebi ta , verso un ' i ndus t r i a già 
l a rgamen te p ro t e t t a , quale è quella del vei 
m o u t h . 

Ella mi po t r à dire le ragioni per cui re 
spinge le mie; ma se ella tace queste ra 
gioni, io le dico che qui si vo ta una legge 
che ha per lo meno delle parvenze non ri-
sponden t i all ' interesse nazionale. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 
l 'onorevole ministro delle finanze. 

LACAVA, ministro delle -finanze. Ma 
Scusi, onorevole Pan t ano , io le ho già di-
mos t ra to che l ' inconveniente al quale ella 
accenna sussiste già, e non è creato dalla 
concentraz ione, anzi ora viene a t t e n u a t o 
colPaver r ibassato il r imborso alla esporta-
zione. 

P R E S I D E N T E . Allora procederemo alle 
votazioni . 

I l pr imo emendamendo è soppress ivo: 
l 'onorevole Agnini propone la soppressione 
dell 'art icolo 2. Questo emendamen to non è 
appoggia to dal Governo. . . 

B U C C E L L I . . . .Onorevole Pres idente , 
anche io ho presen ta to un emendamento . . . 

P R E S I D E N T E . Sta bene, ma siccome 
l 'onorevole ministro ha già risposto. . . 

B U C C E L L I . . . .Due sole parole. . . 
P R E S I D E N T E . Par l i pure; ma le faccio 

osservare che il suo e m e n d a m e n t o non può 
neanche essere vo ta to . . . 

B U C C E L L I . Capisco... Ma siccome l 'ono-
revole ministro lo ha già considerato. . . 

P R E S I D E N T E . Bene, bene: ha faco l tà 
di par lare . 

B U C C E L L I . Io ho chiesto di par lare in-
quan tochè facevo parte della Commissione 
ex t ra -pa r l amenta re , insieme con l 'onorevole 
P a n t a n o , e quest i sa benissimo che nella 
Commissione nostra io già fin d 'a l lora avevo 
insistito sulla necessità dei quindici gradi sui 
vini concen t ra t i . E con l 'onorevole P a n t a n o 
avevo de t to anche, in Commissione, di s tu-
diare i mi zzi per me t t e re i ve rmou t t i s t i nella 
condizionespeciale che o r a s i f a per l ' agg iun ta 
di alcool nei vini che vanno all 'estero. 

Questa è la spiegazione precisa che l'o-
norevole P a n t a n o sa. 

Ciò essendo, mi fa meraviglia che l 'onore-
vole P a n t a n o abb ia lanc ia to qui,i n piena Ca-
mera, una f rase che io so di non meri tare , 
quando ha de t to che l ' appe t i to viene man-
giando. 

Io affermo oggi al l 'onorevole P a n t a n o ciò 
che ho de t to p r i m a : noi non facc iamo una 
quest ione regional is ta . La quest ione regio-
nalista, in caso, è p o r t a t a in campo dall 'ono-
revole P a n t a n o . Io asso lu tamente ques ta non 
la feci; quindi se io sostengo la necessità del 
vino concentra to a quindici gradi , la sostengo 
nell ' interesse di t u t t i i vi t icultori , inquan-
tochè, da ta la grande produzione, noi po-
tremo r idurre di molto la quan t i t à , adot-
t a n d o per la fabbr icazione dei ve rmouth , 
col s is tema della concentrazione, dei vini a 
nove o dieci gradi . 

Quanto a l l ' a f fe rmaz ione d< ll 'onorevoìe 
ministro Lacava , il quale diceva che non si 
può assolu tamente ar r ivare ai die ot to gradi 
perchè vi sarebbe un danno per l 'erario, io 
non la credo esat ta , perchè per l 'esportazione 
non si dovrebbe pagare niente al l 'erar io. 

Quindi qui do ragione al l 'onorevole P a n -
tano . Quando si dice nel l ' a r t icolo: « qualora 


